

共贺新春 共期未来

——国际组织负责人和多国政要祝贺农历蛇年新春

欢乐祥和过大年



1月29日,太原动物园的“太原庙会”盛大启幕,现场热闹非凡,游人如织。众多市民与游客纷纷慕名而来,大家穿梭在熙攘人群中,观赏着精彩绝伦的民俗表演,沉浸式感受着扑面而来的喜庆氛围。

邓寅明 摄

舞狮赏花逛庙会 红红火火过大年

大街小巷流光溢彩,东南西北喜庆热闹。春节期间,我市天气虽冷但仍然挡不住人们出门游玩的脚步。记者在太原动物园、太原植物园、钟楼街等处看到,游园赏花、太原庙会、锣鼓皮影、舞龙舞狮等活动次第展开,为广大游客奉上了精彩有趣的精神文化大餐。

1月29日大年初一上午10时许,钟楼街已然红火热闹起来了,“钟楼舞狮,采青送福”年俗活动红火上演。两只活灵活现的狮子,一红一黄、文武相济,在表演者手中,扑、跌、翻、滚、跳跃、擦痒,既威武阳刚,又不乏诙谐幽默,引得游客连连称赞。一对年轻的父母领着四五岁的孩子看红火,孩子的小呼小叫引起了狮子的注意,摇摇脑袋,摆摆尾巴,眨眨眼睛,一点点靠近孩子,突然间不知怎地,狮子竟伸出一只“爪子”把孩子剩下的半截冰糖葫芦

“掳走了”,还冲着孩子挤眉弄眼,引得游客一阵大笑。正当孩子一脸懵懂不知所措时,狮子不仅把掳走的冰糖葫芦还了回来,不知道从哪儿又变出来一根,一并给了孩子,顿时掌声阵阵。“过年图的就是个高兴,要狮子的挺会整事!”

在太原动物园,“太原庙会”火热开场,全天“涌入”游客57402人次,创下历年大年初一新高。北门广场,30人队伍的威风锣鼓敲得震天响;半月廊,晋剧《打金枝》《苏三起解》聚拢了众多游客;石虎山,非遗背棍、刘三推车、二鬼摔跤,让人忍俊不禁……太原动物园工作人员张沛沛介绍,此次庙会共有招商国潮烟火美食大街55个摊位、国潮非遗文创市集40个摊位,潮玩游乐嘉年华44处,游客在欣赏民俗表演的同时还可享受吃喝玩一条龙服务。

在太原植物园,四场花卉盛宴同时拉开帷幕,高山杜鹃展(植物文化馆)、朱顶红花卉展(入口大厅)、新春菊花展(生态餐厅走廊)和非遗花艺展(主入口亲水平台处),红的、粉的、黄的、白的、蓝的、紫的,造型别致、颜色亮丽,缕缕幽香让游客们心旷神怡;《从林狂欢节》是小朋友们的最爱,演员们通过高超的杂技技艺,展现出丛林中各种生物的活力与风采,将带小朋友们领略丛林的神秘与生机,迎来一年一度的盛大狂欢;大门口还有非遗展演,皮影戏、捏糖人、刺绣、剪纸等,游客各有所好,各有所乐。工作人员表示,每年春节期间都是游园高峰,尤其初三以后,日均游客两三万,门票收入、周边消费等红红火火。

记者 刘晓亮

小店区商圈活动
丰富多彩

本报讯 舞龙舞狮、“财神”巡游,体验非遗、拍摄全家福……这个春节假期,小店区七大商圈的购物商场以丰富多彩的活动和表演,陪伴大家热热闹闹过节。

1月29日大年初一,不少商场都安排了舞龙舞狮表演。1月29日至2月4日,北美新天地安排了新春游园会,设置布景打卡点拍照留念,2月2日全天“财神”巡游,2月6日有K-POP随机舞蹈。茂业天地2月2日也安排了财神巡游,2月5日有随机舞蹈。天美新天地准备了民俗体验活动,邀请摄影师为顾客拍摄全家福。

2025年春节假期,北美N1新奥莱有互动游戏和拍照打卡区,还能体验古法拓印、滚金筒、软笔书法。即日起至2月16日,太原印象城有百钱纹展、图景艺术展。2月2日,龙城万达广场举办“龙城非遗妙会节”,有10米流星瀑布+炽焰舞等表演,以及非遗川剧变脸,2月4日有国潮小丑戏《卖货郎》,一展古韵今风。华宇百花谷还有户外大型许愿灯展。

(王丹)

桃花岛文创花灯
惊艳亮相

本报讯 春节假日里,晋阳湖桃花岛景区推出34组大型文创花灯,这些灯组将经典玩具与景区文化巧妙融合,幻化成趣味十足的视觉景观,吸引游客纷纷前来观赏。

游客步入桃花岛景区,如同走进奇幻与童真交织的异次元空间。一众魅力非凡的IP形象以美轮美奂的灯组造型惊艳亮相,各展风姿,“孙悟空”化身导游,带领游客畅游应县木塔等山西魅力景区。以熊猫宝宝为原型的panda Roll,其憨态可掬的模样和天真无邪的眼神,散发着令人难以抗拒的魅力。“唐仕女”恍若穿越千年历史,将古韵唐风与现代灯光艺术的璀璨精妙融合,举手投足间,尽显优雅与风姿绰约。

为了给游客带来更为丰富多元、沉浸式的游览体验,景区每日安排一众专业演员穿梭于华丽灯组之间,以灵动鲜活的表演姿态、热情友善的亲近互动,将每一个IP形象的独特魅力展现得淋漓尽致。

(贾尚志)



1月29日,钟楼街上,一场精彩纷呈的舞狮表演吸引了众多市民驻足围观。舞狮这一承载着深厚文化底蕴的传统活动,传递着瑞气临门、步步高升的美好福愿,为市民们送上了一份饱含新春祝福的文化盛宴。

郭苑甫 摄

相约“春戏晚” 今晚看“好戏”

本报讯 “春节”申遗成功后的首个新春,中央广播电视台总台《2025年春节戏曲晚会》,走进锦绣太原。山西戏曲文化与独创创意双向奔赴,在央视舞台碰撞出一台“好戏”。今晚,“好戏”登场,戏后故事同样滋味悠长。

总台春节戏曲晚会选定山西太原,在历史文化里就能找到渊源。山西是最早的戏曲发祥地之一,悠久深厚的戏曲发展,鼎鼎有名的戏曲大师,古朴优美的戏曲文物,千秋各具的戏曲剧种,被誉为“中国戏曲摇篮”。目前已出土的戏曲文物,山西全国第一;现存的戏台数量,山西全国第一;金元时期的戏曲大家,山西最多;现存戏曲种类,山西仍排首位。

山西出戏曲“狂人”。元杂剧,是戏曲的成熟形式,元代也成为中国戏曲史上的黄金时代,山西剧作家占据了黄金时代的“半壁江山”。三晋戏曲大师群星璀璨、佳作如云,“元曲四大家”中的关汉卿、郑光祖、白朴,都是晋

籍,其作品流传至今。

山西有剧种“繁星”。戏曲丰富大众生活,山西人对戏曲是真爱。上世纪80年代,根据普查数据,山西戏曲剧种50余个,目前依然有38个剧种活跃在舞台上,剧种数量占全国九分之一,居全国首位。山西四大梆子蒲剧、晋剧、北路梆子和上党梆子,对戏曲发展产生了深远影响。蒲剧古老,悲壮激越音流畅;晋剧,也称中路梆子,高亢委婉传播广;北路梆子刚健,独具边塞风骨;上党梆子潇洒,或豪迈有力或细腻秀美。除四大梆子外,晋南眉户、上党落子、耍孩儿等地方小戏,好似繁星点点,闪耀各处。

丝不如竹,竹不如肉,唱的远比说的更动听。台上,千回百转,有板有眼;台下,悲喜自渡,无风无雨。1月30日晚8时,总台《2025年春节戏曲晚会》在央视综合频道(CCTV-1)和戏曲频道(CCTV-11)首播,相约山西、太原戏曲文化。(陈辛华)

春节期间,从交通站场到工厂车间,从小区楼栋到街头巷尾,许多人坚守工作岗位,服务千家万户,守护平安幸福,以拼搏奋斗、苦干实干的姿态迎新春、启新程。

扮靓街头巷尾

正月初一凌晨4时,寒风凛冽。在后北屯街,环卫工人刘金莲已到达岗位,挥动着扫帚,打扫街道。

她从事这一行已有14年,所负责的这条街,人流、车流量大,沿路小区多,清扫任务不轻。“虽是过年,但和平时没啥区别,一样要认真工作。街道的干净整洁,事关城市形象。”她说,“来了不少外地游客,咱可不能‘偷懒’,要让大家看到最亮丽的太原街景。”

春节前,和泽苑社区网格员高小梅给她送去春联和“福”字,感谢她平时的辛勤付出。刘金莲感动地说:“大家的认可,是我最大的动力。”

社区送上关爱

正月初一早上,永乐社区网格员宋静云打开社区活动室的门,陆续有居民进来。伴随着大家的欢声笑语,宋静云开启了这一天的工作。

29岁的侯梓萌是西华苑东社区的网格员,正月初一来到社区,挨个儿给网格内的空巢老人打电话拜年:“李大爷,春节快乐。您出门要记得关好水电开关、阀门,有啥事及时给我打电话。”一句句温暖的问候,让老人感受到别样的温暖。

服务春运正忙

正月初一,太原铁路局南车辆段,维修工吴阳平蹲在一节车厢的座椅前,修理坏掉的小桌板。

正值春运,交通行业很忙。他仔细检查车厢内外的车窗、车门、桌椅板凳以及车轮等关键部位。一旦发现问题,会尽快修好。“吴哥,过年好。社区有年俗展示活动,想请你参加。”和平苑社区网格员闫昊打来电话。吴阳平很高兴,答应值完班就去。

同日,东航山西客舱部的乘务长王媛,正处于万米高空的航班上,热情地服务乘客。连续9年,她都是在飞行途中度过除夕或正月初一。“春节旅游的人多,飞行任务比平时重,不能陪家人过一个完整的假期。”她说,与乘客一路相伴,按时安全抵达目的地,同样很有价值。

生产热火朝天

35岁的张鹏飞,是西山晋兴能源斜沟煤矿运输一队的电机车司机。正月初一,他如往常一样,驾驶着电机车在井下穿梭,一趟趟运送着煤炭、物料以及下井作业的矿工。

矿井深近800米,远离地面。他驾驶电机车,满载100吨的煤炭,每次往返需要2个小时,每天要完成4趟运输任务。工作10年来,这是他在岗位上度过的第8个春节。妻子冯对红是玉园南社区网格员,也有值守安排。夫妻俩互相鼓励:“你我在岗位上过年,都要好好干。”

正月初一,王利中走进太原重机集团的生产车间,立刻忙碌起来。他是冲压成型线上的一名折弯机操作工。生活中,他是个热心肠。平时只要有时间,便以志愿者的身份,与和平苑社区网格员张慧萍一起去看望孤寡老人。

今年除夕、正月初一,王利中都在岗。他仔细清点钢板数量后,查看了车床设定程序,开始将钢板放到折弯机上加工。遇到大尺寸的钢板,要操控行车完成。

岗位巡查不停

除夕,民警秦四平与十二院城社区网格员张敬利依然在岗,他们一起到辖区驿站、仍在营业的店铺内,宣传春节电信反诈。

秦四平在小井峪派出所工作20年,经常和网格员一同入户,帮忙调解纠纷。“秦警官,又来走访啦,过年好!”走在小区里,他听到熟悉的问题。

正月初一,在晋源区源西苑小区换热站内,董文斌正在对设备的运行参数等进行惯例巡检。他是一位“90后”,在岗位上过年。我们这个换热站,涉及范围50万平方米、4000多户,辖区还有植物园等热门景点,丝毫不敢懈怠。”他说。

有居民打来电话,家里管道漏水,他与同事迅速入户修理。“我的个人电话早就向居民公开了,24小时接听。我会尽己所能,让大家温暖过年。”记者 李涛

阳涉铁路客运服务开通
每日下午太原开往左权

本报讯 随着阳涉铁路客运服务的开通,1月28日起,每日7时,K4588/5次列车从左权发车,11时35分到达太原;18时41分,K4586/7次列车从太原发车,23时20分到达左权。记者通过12306系统查询到,硬座票价为43.5元,硬卧票价89.5元。

省发展改革委公布的信息显示,阳涉铁路客运服务工程是省委、省政府确定的重点工程,线路起自左权站,经和顺县、昔阳县、平定县引入阳泉东站,向西经石太客专进入太原。全线改造线路125.7公里,新建车站4座,设计时速60公里,工程总投资6.14亿元,由我省全额投资。项目于2024年3月正式开工,2024年12月竣工。1月27日,阳涉铁路客运服务开通仪式在左权火车站举行。

阳涉铁路客运服务的开通,宣告平定、昔阳、和顺、左权4个革命老区结束了没有客运列车的历史,实现了老区群众乘坐火车出行的愿望,打通了太行老区交通发展瓶颈。中国铁路太原局集团有限公司每日安排太原—左权间开行一对旅客列车,填补区域客运铁路网空白,提升区域综合交通供给能力。(何宝国)